

人民政协报

CPPCC DAILY



2024年4月22日 星期一
农历甲辰年三月十四 第9790期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

严明纪律把党建设得更加坚强有力

新华社记者 孙少龙

党纪学习教育

经党中央同意,自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。这次党纪学习教育,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

纪律是党的生命线,解决大党独有难题,必须旗帜鲜明加强党的纪律建设。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以强大的战略定力推进全面从严治党,下大气力抓纪律建设,不断完善纪律规矩,充分释放出全面从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信

号,彰显出我们党把伟大自我革命进行到底的坚定决心。

我们党肩负着以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的崇高使命、开拓着前无古人的伟大事业,党面临的形势越复杂、肩负的任务越艰巨,就越要加强纪律建设。要通过党纪学习教育进一步严明政治纪律和政治规矩,确保全党坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,统一思想、统一行动,知行知止、令行禁止,形成推进中国式现代化的强大动力和合力。

开展党纪学习教育要抓住学习重点,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效。《中国共产党纪律处分条例》是管党治党的重

要基础性法规。要通过党纪学习教育推动党员干部认真学习党的纪律规矩,原原本本、认认真真学习条例内容,做到学纪、知纪、明纪、守纪,把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则。要加强警示教育,运用典型案例和身边人身边事深刻剖析,不断增强警示教育的针对性和实效性,让党员干部受警醒、明底线、知敬畏,真正做到查处一案、警示一批、教育一片。

纪律教育是一项长期工程,必须持之以恒、久久为功。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深化纪律教育,完善制度机制,提升纪律自觉,始终做到戒尺高悬、警钟长鸣,真正使铁的纪律转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循,把我们的党建设得更加坚强有力。

筑梦现代化 共绘新图景 地方政协工作巡礼

“协”力谱写好中国式现代化的云南篇章

——云南省政协亮点工作总结

本报记者 吕金平 通讯员 李茜茜

“全省各级政协组织和广大政协委员,深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进政协工作的重要思想,认真贯彻落实中共中央决策部署和中共云南省委工作要求,坚持团结和民主两大主题,不断提高政治协商、民主监督、参政议政水平,为全省高质量跨越式发展作出了新贡献。”1月23日,中共云南省委书记王宁在云南省政协十三届二次会议上的讲话,对政协2023年履职工作给予了充分肯定。

循着时间的轨迹回望,2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年,也是中共云南省委实施“3815”战略发展目标的起步之年,更是十三届云南省政协扬帆起航、奋楫笃行、精心履职的一年。从扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,夯实团结奋进的共同思想政治基础;到创新开展专委会“七个一”工作和界别“五个一”活动,开创工作新局面;再到深入开展院坝协商工作,有力破解“两个薄弱”,助力边疆基层社会治理……云南省政协始终坚持党委中心工作推进到哪里,政协工作就协同到哪里,持续深化专门协商机构建设,深入调查研究、深度协商议政、深化民主监督,为推动云南高质量跨越式发展贡献了政协智慧和力量。

■ 紧跟核心强党性 以学思想促建新功

2023年仲夏时节,一场干货满满的省政协委员履职培训班如期举办,省政协主席刘凯作主题授课,省政协各位副主席和秘书长作专题辅导,全省600多名省政协委员和机关干部在深学细悟中接受了

一次深刻的思想政治洗礼,获得了一次全面系统的加油充电。

通过抓学习强引领,不断夯实团结奋斗的共同思想政治基础成为省政协履职更加鲜明的特色亮点。

一年来,省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,严格落实“第一议题”制度,健全完善以党组理论学习中心组暨主席会议集中学习为引领,各级党组织一体学、党内带动党外学的学习体系,更好用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动。

在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中,省政协严格按照“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,密集有序开展读书班、专题研讨、集中学习、专题党课等学习活动,教育引导广大委员和机关干部进一步深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持调查研究作为履职尽责的必修课,精心遴选12个课题开展专题调研和专题调研,把解决问题作为落脚点,形成调研报告14个,提出对策建议72条,有效推动了13个问题的解决。

在持续加强党的建设方面,省政协进一步完善党组议事规则和决策程序,对重点工作、重大事项进行前置研究、全程把关。进一步完善和贯通省政协党组、机关党组、专委会分党组、机关党委、基层党支部的组织架构,为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”提供了更加坚强有力的组织保障。

■ 聚焦中心“商”要事 “金点子”变成“金钥匙”

“此次开展共同调研和协商研讨,形成了高质量的调研报告,提出

了具有较强针对性和可操作性的务实建议,对于促进云南健康事业发展、提升云南人口健康素质很有帮助,请省卫生健康委认真研究吸纳、改进工作。”2023年11月,王宁在省政协“同心促健康——提高云南人均预期寿命”协商调研报告上作出的肯定性批示,让云南政协人倍感振奋。

过去一年里,像这样高质量的协商建言成果共获得省委、省政府领导批示56次。

在履职实践中,省政协充分发挥专门协商机构作用,紧扣“3815”战略发展目标和发展壮大资源经济、园区经济、口岸经济等重点任务,精心谋划和开展协商议政活动,围绕“推进高原特色玉米种业发展”等召开9次专题协商会,围绕“壮大资源经济,把资源优势转化为发展优势”等召开4次专题议政性常委会会议,以“小切口”做好“大文章”。同时,充分把握协商式监督特点,聚焦省委、省政府工作部署和人民群众关心关注的热点难点问题,围绕“提升基层医疗卫生服务能力”等开展协商式监督,提出了一批含金量高、可操作性强的监督意见,为省委、省政府科学决策提供了参考。

2023年,省政协以高质量建言服务云南高质量跨越式发展成绩斐然:“打造高原训练胜地、户外运动天堂、四季赛事乐园‘三大品牌’”等建议被写入《云南省体育产业高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》;“推进社区食堂建设 提升社区群众幸福感”专题调研成果,为推动全省建设60个老年幸福食堂建言;“提升基层医疗卫生服务能力”专题调研报告被吸纳到相关文件中……

(下转2版)

《习近平关于人才工作论述摘编》出版发行

新华社北京4月21日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于人才工作论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

功以才成,业由才广。培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长远发展大计。我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才,团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。党的十八大以来,以习近平同志为核心的中共中央坚持科技是

第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,全面加强党对人才工作的领导,确立人才引领发展的战略地位,推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。习近平同志围绕人才工作发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题,对于全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措,深入实施

人才强国战略,加快建设世界重要人才中心和创新高地,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供人才支撑、打好人才基础,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分7个专题,共计248段论述,摘自习近平同志2012年12月至2024年3月期间的报告、讲话、指示、批示、贺信、回信等110多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

全球安全倡议的时代回响

新华社记者 赵嫣 朱瑞卿 王雅晨

“冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。”2022年4月21日,习近平主席在博鳌亚洲论坛年会上提出全球安全倡议,倡导以团结精神适应深刻调整的国际格局,以共赢思维应对各种传统安全和非传统安全风险挑战,携手打造安全共同体。

两年来,全球安全局势持续动荡、变乱交织。中国秉持构建人类命运共同体理念,全面践行全球安全倡议,积极推动地区热点问题和平解决,为维护世界和平尽责,以团结合作谋求共同安全,与各国为建设持久和平、普遍安全的美好世界共同努力。

“习近平主席立足于全人类前途命运提出全球安全倡议,明确了维护和实现全球安全的核心理念、长远目标和切实可行的思路。”联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文这样表示。另一位亲历者、马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山说:“两年后的今天回望,世界看到了全球安全倡议的远见卓识和划时代意义。”

中国方案:与时偕行,因应时代需求

德丹遗址狮子浮雕、阿契美尼德王朝的金翼狮来通杯、萨珊王朝的玻璃杯……近日“埃尔奥拉:阿拉伯半岛的奇迹绿洲展”和“璀璨波斯——伊朗文物精华展”相继亮相北京故宫博物院,来自沙特阿拉伯和伊朗的精美文物令参观者叹为观止。有媒体就此评论,两国在中国斡旋下达成“历史性和解”是全球安全倡议的成果之一,由此促成了此次文化交流。

红十字会与红新月会国际联合会副秘书长哈维尔·卡斯德拉表示:“中国始终不渝地与世界各国共同应对挑战,为全球安全贡献智慧和方案。”潘基文说,习近平主席提出并持续推动全球安全倡议落地见效,与其他重大的全球性倡议一起,为人类在多边主义机制下实现和平、相互尊重、共同繁荣提供了有益启迪。

在2022年亚太经合组织工商领导人峰会上立场鲜明地反对“新冷战”,呼吁走和平发展之路;在2023年首届中国—中亚峰会上同中亚五国领导人探讨“携手建设一个远离冲突、永沐和平的共同体”;在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上主张坚持共同、综合、合作、可持续的新安全观,走出一条普遍安全之路……两年来,习近平主席向世界多次阐述全球安全倡议的理念内涵和时代意义,获得国际社会广泛认同。全球安全倡议如今已得到100多个国家和国际地区组织的支持认同,写入多份中国与其他国家、国际组织交往合作的双边文件。

“在当前时代背景下,全球安全倡议的重要

性愈发凸显。”在博鳌亚洲论坛2024年年会的一个分论坛上,亚洲相互协作与信任措施会议秘书长凯拉特·萨雷拜表示,全球安全倡议的“六个坚持”,以及针对当前最突出最紧迫的国际安全关切提出的20个重点合作方向,为通过和平对话解决国家间争端提供了令人信服和极具可行性的框架。沙特学者阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,全球安全倡议所提倡的团结合作、开放包容、共享安全、共同发展等理念为解决当今安全难题提供了正确思路。

“以牺牲别国安全谋求自身安全,必然会陷入安全困境”“全球发展离不开和平稳定的国际环境”“践行全球安全倡议,为实现人权创造安宁的环境”……许多国家的领导人在习近平主席的会谈会见中,对全球安全倡议作出积极回应。

索罗门群岛总理索加瓦雷说,倡议“展现了卓越远见和非凡领导力,所方对此表示高度赞赏和支持”。斐济总理兰布卡认为这一倡议“有利于维护和促进全球南方国家发展和利益”。洪都拉斯总统卡斯特罗表示,全球安全倡议“有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界”。

中国行动:苍生为念,彰显大国担当

转眼间,加沙战火已燃烧数月,冲突外溢风险进一步加大。“我们需要正常的生活,而不是无休止的战争”成为中东地区民众的共同心声。

自2023年10月新一轮巴以冲突爆发以来,习近平主席多次就巴以局势阐明中国方案。去年11月,习近平主席出席金砖国家领导人巴以问题特别视频峰会提出三方面“当务之急”,向联合国“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会致贺电,深刻剖析巴以冲突症结,推动巴勒斯坦问题回到“两国方案”的正确轨道。

发布《中国关于解决巴以冲突的立场文件》;派出中东问题特使访问中东五国,出席开罗和平峰会并开展穿梭外交;主持召开联合国安理会巴以问题高级别会议,推动安理会通过相关决议;持续向加沙地带提供紧急人道主义援助……中国始终为大国担当。

“中国是地区和世界的稳定力量。中国始终立足于解决问题,我们有目共睹。”巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说。乌克兰危机延宕日久,习近平主席相继提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”,成为中方立场的基本遵循;同包括俄罗斯、乌克兰在内的各国领导人深入沟通,中方发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,多次派出特使穿梭斡旋,为早日实现和平发挥建设性作用。(下转2版)

有事儿咋办?“院坝协商”呗!

本报前方报道组



“院坝”,指房前屋后的平地。在西南乡村,院坝是村民们再熟悉不过的地方,大家在这里晾晒谷物或休憩闲聊。

当“协商”走进“院坝”,会产生什么样的“化学反应”?如今,在贵州省政协的持续推动下,“院坝协商”已经在贵州各地落地开花。

4月12日,当“理响中国·讲好‘中国式商量’故事”网络主题采访活动媒体记者团走进贵州省黔南州施秉县白垛村,一场沾着“泥土味儿”的“院坝协商”会正在进行。一户人家门前宽敞的小院里,40余人围坐在小板凳上,有的正举手争取发言,有的正一边轻拍着熟睡的孩子一边侧耳倾听。

“现在游客们都讲环境卫生变好了,但我发现村子里的鸡、鸭、鹅经常在我道上乱跑,能不能规范一下?”“咱们的议题里说要杜绝野外用火,我想问一下需要焚烧秸秆时怎么办?”……

村民们你一言我一语,从民风民俗聊到环境卫生,讨论氛围热烈。面对大家提出的意见、建议,协商会的主持人,施秉县政协委员、白垛乡党委组织委员田永安一一回应记录。对于大家达成共识的议题,他立刻在白板上打上勾。

“院坝对村民们来说,是就近就近的选择,大家参与起来更便捷,心理上更放松,积极性自然也越来越高。”田永安说,现在大家遇到大事小事都会拿到协商会上讨论,少则十余人,多则六十多人,“议题通过后,我们会把协商结果递交给村两委作为决策参考,有的也会提供到县乡,自上而下推动工作落实。老百姓的想法,就这样从‘共识’变为‘现实’。”

“通过协商,我们在发展以红六军团战斗遗址为核心的红色产业,以喀斯特世界自然遗产为优势的绿色产业和以优质烤烟、精品水果、中药材为特色的金色产业等方面达成了共

识,从而以‘三色’经济赋能乡村振兴,带动村集体经济实现收入108.6万元,全村人均纯收入突破1.97万元。”说起“院坝协商”的成果,白垛村村支书罗应民脸上露出高兴的笑容。

其实,“院坝协商”是一个统称。记者发现,省政协2022年印发实施的《贵州省政协“院坝协商”工作规则(试行)》中,“院坝协商”是指在农村一线,以院坝、凉亭、长廊等亲民休闲场所为载体,由政协组织主导,有政协委员参加,就地就近、简便便民、务实有效开展的基层民主协商活动。在贵州各地,“院坝协商”并不拘于形式,而是结合实际情况彰显地方特色,为乡村治理贡献“政协方案”“政协智慧”“政协力量”。

“院坝协商”究竟要协商什么?在一次次的实践探索中,答案逐渐清晰:既以聊一聊红白喜事席上一桌多几个菜避免攀比;家门口的垃圾怎么清理这些“小事”,也可以协商村子应该种什么作物、怎么做森林防火这些事关乎乡村振兴、生态环保的“大事”,议题取决于群众需要。总之,只要是大家的烦心事、揪心事,都可以成为“院坝协商”的议题。

有事儿咋办?在院坝里坐下来,一起协商呗!



书香京城 悦读春天

2024年北京书市于近日在北京朝阳公园开幕。本届书市以“书香京城 悦读春天”为主题,集中展示展销精品出版物和文化产品,开展丰富多彩的文化阅读活动,倾力打造一场独具北京书香特色和人文魅力的全民阅读盛会。图为4月21日,市民在2024年北京书市选购图书。本报记者 齐波 摄